Opgave 4, eksamen juni 2008.

(a)

Udregninger:

T = 8198/53 = 154.68.

y = 124205/53 = 2343.49.

SSD, = 1429832 — 81982 /53 = 161771.55.

SSD,, = 318811200 — 1242052 /53 = 27737954.2.

SPD,, = 20892204 — 8198 x 124205/53 = 1680268.34.
SSD,es = 27737954.2 — 1680268.34%/161771.55 = 10285554.6.

Herefter fas estimaterne

. 1680268.34
B= """ —10.3867
161771.55

& = 2343.49 — 154.68 x 10.3867 = 736.888
52 10285554.6
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95% sikkerhedsgrzenser for 3: Ved opslag ses at 97.5%fraktilen for T—
fordelingen med 51 frihdsgrader er ca. 2.008. Vi far sa

R A 201677.5
=p+£2. ~ 10. + 2. P ——
B = B =2.008\/var(3) ~ 103867 £ 2.008) |~
= 10.3867 = 2.008 x 1.1165 = 10.3867 £ 2.2416
svarende til sikkerhedsintervallet [8.1451,12.6282].
(b)

Den forventede pris for et hus pa 120 m? estimeres (i enhed 1000 kr.)
ved

= 201677.5

736.888 + 10.3867 x 120 = 1983.29 .

95% sikkerhedsgraenserne for dette estimat er givet ved

1 154.68 — 120)2
1983.29 £ 2.008\/<— + (154.68 0) ) 201677.5 = 1983.29 4+ 146.2

o3 161771.55
svarende til sikkerhedsintervallet [1837.1,2129.5].

(c)

At de to sidste tests i variansanalyseskemaet forer til godkendelse (med
P—vaerdier pa 0.21 og 0.33) betyder netop, at vi kan reducere den nye
model til den gamle ved fjernelse af de to nye led SOVEV og GRAREAL
fra modelformlen. Det vil sige, at nar man kender boligarealet, far man
ingen yderligere information om prisen ved ogsa at kende antallet af
soveverelser og grundens areal. Iseer nar det gaelder grundens areal kan
dette forekomme lidt besynderligt — men der er jo ogsa kun tale om
lille dataseet.



